' Professiondl PROFESSIONAL EXAMINATION BOARD
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board o5th Mar 2019 02:30PM

Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

1) As a teacher, what type of strategy you will follow in an inclusive classroom? / T& faT& &
¥ #H, 3T vF wATAN Faw A fFE yFR A wEfa F aree w67

1. All the above / 3Uh G
2. Only Peer tutoring / el Techd! TU&T0T

3. Only Cooperative learning / hdol TehRT Y&

4. Only Collaborative learning /hdel HeAMcHD AT

Correct Answer :-

« All the above / m'ﬂ?ﬁ g

2) A person with capacities to respond appropriately to the moods, temperaments, motivations,

and desires of other people have good intelligence. / AAIGM3AT, TasE, Womat 3R
T AR Y sTonit W 3T yfafkar & i avHar o safea J e
___ ¥q¥19 §r I

1. Intrapersonal / JRTdTTheh
2. Interpersonal / 3idddThed
3. Naturalist / Uepfaary

4. Spatial / ¥UTfAh

Correct Answer :-

. Interpersonal / 3cIddThed

3) What type of learner is a child who learns best by taking notes during class and reading them

aloud before a test? / T godT W yhR &1 Ramdft &, St Fam F e Aew dww 3
qdial & gge 39 TR # 9ehT dga¥ d1Edr g2



1. Reading/writing learner / Uod /i@ fandf(Hr@a arem)
2. Visual learner / T fRyameff

3. Cognitive learner / TS frameft

4. Descriptive learner / gquidTcHes femmeft

Correct Answer :-

« Reading/writing learner / &< /oi@< fRremefi (@@=t arem)

4) What type of parenting style is characterized by giving no rules or structure to children? /
Ial F P AT A1 TEAT F & A 7 yFR A afsmas Aol fr [FAwar sar$ s
e?

1. Enmeshed / 3el&AT g3
2. Permissive / HW
3. Authoritative / JTTQ®IRE
4. Authoritarian / 3TTIRRATG

Correct Answer :-

5) What phenomenon is experienced when one knows a person’s name but cannot remember it
in the moment? / fFH! cAfFT T AT gaT & AfFT demer I A IS W foFw e Fr
IHT3E graT 82

1. Tip-of-the-tongue phenomenon / f&U-3iTHh-g-ciar Tear
2. Recognition error / HIAT '3'%

3. Forgetting / 3elell
4. Retrieval cue / ‘gﬂ'l;ﬁﬁ Tohd

Correct Answer :-
« Tip-of-the-tongue phenomenon / feu-3itw-g-clar gear

6) What theory focuses on the degree to which new information is mentally analysed? / ST T

fgua 58 W tae SRy w1 § & 78 TR #1 59 75 9F ANRE T @



fareatyor faar Sirar @2

1. Information processing theory / {I@IHT-EI'@F&WUT iG]

2. Relational analytical theory / HIUWRD [aAWUTcHD FAgid

3. Levels of processing theory / UfehITRIoT fAgd & TR

4. Deep level processing theory / IT&X T &l UfshITenoT fAgid

Correct Answer :-

« Levels of processing theory / UTehITRI0T TAGId & TR

7) Impulsivity is a characteristic of the following disorder. / TaIHAN(FFIeHAe) AFfaf@d
faeR & vF faevar g

1. Eating Disorder / HIsd R

2. Attention Deficit Hyperactivity Disorder/ €T 3T Efehaar AR
3. Learning Disorder / 3@ R

4. Post-traumatic Stress Disorder/ T8 3fReTdSled dad faddR

Correct Answer :-

« Attention Deficit Hyperactivity Disorder/ €Tl 3#Ta AihadT TAdR

8) Who among the following is not a learning theorist? | faf@a & ¥ siF F e
Rgeiasr adt 872

1. E.L. Thorndike / USdS UA UiISBHh

2. E. Erikson / . TRa&&@a

3. B.F. Skinner / &1.U%.f&he¥

4, Ivan Pavlov / 3dId Uldelld

Correct Answer :-

« E.Erikson / §. TRa&a<

9) According to Vygotsky, adults can help a child learn by building upon their knowledge with
new knowledge using techniques. / AIFMcaHT & HJHR, IIER deelel &1



3IYART F&F AT A F AT J9A AT HT AATT F&F 0F do8 N d@a & Agg W
qFd ¢

1. Scaffolding / THTHBITESIT

2. Psychological / HAArd<ATAD

3. Proximal development / THIUTY fahrd

4, Ethological / 39l dlfoThd

Correct Answer :-

« Scaffolding / THTHHITeST

10) According to Jerome Bruner, representation involves encoding action based
information and storing it in our memory / S LGRS & HHR, yfafafca &
uﬁﬂﬁwwmmmeﬁwaﬁ%sﬂwsﬁmm#wﬁaﬁmm
gl

1. Iconic / RfAeTTA®
2. Figurative / 3TelehT R eh

3. Enactive / ST TcFed
4, Symbolic / UddTHSD

Correct Answer :-

. Figurative / 3TeldhTIXh

11) According to John Dewey, the teacher plays the role of a in the learning process. /

Stet 3@ & IqER, e T A afrr F o a?raﬁmﬁmm%l
1. Guide / AWGYH

2. Facilitator / HAYR

3. Partner / AT

4. Philosopher / GITMEST

Correct Answer :-

o Partner / rlr



12) Principle of ‘zero rejection’ means —/ ‘e 311-‘&35% Cal ﬁagi?r' w1 3T § -

1. no child with disability will be denied opportunity to education. / ot +}f faaai =t @1 R & sr@awR ¥ dfid
el fobar S|

2. no child with disability will be discriminated upon. /fr&T 8t fecTmeT g & WY AGHT AT
fopar ST

3. no child with disability will be given admission. / fh&Y &7 fecarer a=a &t yaer gt fear
ST |

4. no child with disability can be served in regular school setting. / fardil it feaiT a=d &1 afid faemea
TR § T foar o dahan g

Correct Answer :-

« no child with disability will be denied opportunity to education. / ot +f} faaaiT s &1 f1en & SawR ¥
dferd 81 foban e |

13) The Big five personality traits is also known as /| 93 dTg safddca d&Ton Hr
& o F it S S @

1. BROOK scale / §[ch Ehel

2. RIVER scale / {IaR Thet

3. OCEAN scale / 38T Thel
4. CANOI scale / W—ﬂé Thel

Correct Answer :-

« OCEAN scale / 3N8ad Thol

14) The famous psychologist who established the study of genetic epistemology which explains
the process of how people develop cognitively from birth throughout their lives is: / dg§ 1)

mﬁmﬁmﬁmﬁm@ﬂmm—wﬁamﬁﬂ?mwaﬁrwaﬁ,sﬁwm%r
SATEAT FIAT ¢ & 5 IR aFd siad W&ed Ie7 ¥ F9EcAS W ¥ Q&g @
g T

1. Arnold Gesell / 3dTes AT

2. BF Skinner / &f T% EpaR

3. Howard Gardner / {—'?I_cl'lé M

4. Jean Piaget / Sl TOamaY



Correct Answer :-

« Jean Piaget / Sii O

15) The cells in the body that conduct information to and from the brain are: / iR 7
HAFT T ARRTSE 3N 39F AT TFFRA F FEaT Far &, 7= g &

1. Reproductive cells / Ul PIRAPIT
2. Muscle cells / ATGUMNT HITABT

3. Nerve cells / dT3epT IfAepra

4. Blood cells / T hIfRABIT

Correct Answer :-

« Nerve cells / dTIHRT PITABRIT

16) Assuming another person’s perspective is known as: / {H} 3rea safFa & tieHor I Tgor
FATE:

1. Role strain / $f37eRT GaTd (el T¢A)

2. Role making / $f3¥eRT TAATOT (el ATehan)
3. Role distance / {1 g1 (et [SEH)

4. Role taking / $fepT ST (T <fehaT)

Correct Answer :-

» Role taking / Sﬁ?ﬁr oIt (et <fehan)

17) Which sense takes the longest to develop? / fr¥ Taga I RAFAT gt & WHaw a7
AT 82

1. Smell / =TT
2. Hearing / A<qdr
3. Taste / ¥dIq

4, Vision / TT®

Correct Answer :-



« Vision / &T®

18) Which of the following is the final stage of reasoning in post-conventional morality

according to Kohlberg? / fe1faf@a & @ &l AT Figaadt F AR IaR-ANFHId Afawhar
H & &1 AfaeT =T 2

1. Morality of universal ethical principles / Arddifere Afds ?FJ\FZIT $r Afddpdar

2. Morality of contract / FHSAII I Afdddr

3. Orientation toward punishment and obedience / gUs 3R 31T_lT & 3R el
4. Social concern and conscience / HTHTTSIH H’gﬂa?ﬂ? 3R s

Correct Answer :-

« Morality of universal ethical principles / Arddifee Afds EFL?ZIT &1 Afawar

19) Grade Acceleration is recommended for educating the children. / gl Y
ffeéra #3 & forw 35 cavor i RArwriver fr aret 31

1. Normal / ATYROT

2. Disadvantaged / afd
3. Gifted / UfemRITelt

4. Backward / &g

Correct Answer :-

. Gifted / TR

20) According to Freud, the term hysteria describes:/ WTas ¥ AR, {1 2reg @1 314 3:
1. A phobia of animals./ ST &I Tdh HifaAT

2. A phobia of people / 9N &T Teh HITAAT

3. The physical reaction to mental trauma./ ATTH® ATETT & forw ik gfaferar

4. The physical reaction to emotional trauma/ HTdATcHD T & fow qRIRG gfaferar

Correct Answer :-

« The physical reaction to emotional trauma/ HTdATcHD THIT & T ARG gfafehar



21) Behaviorism was founded by / TA8RAIG 3% gRT RIS faT 14T UT:
1. Tolman /E'j(_f&l?-r

2. John B. Watson / Sifel Y .aTcH

3. B. E. Skinner / &1.T% T&haT
4. Thorndike / ?-llc'-‘lglsiﬁ

Correct Answer :-

« John B. Watson / Sifd &t .a1ca

22) Which of the following is not a characteristic of the discussion method of instruction? /

fFufafad & Q@ w1 fAdw & fR usfa 9t v fauar a8 82

1. The learners are trained for reflective thinking. /fﬂ&iﬂﬁaﬁﬂﬁﬂﬁﬁﬁﬁ*ﬁ'@mm
ST &l

2. It involves competitive cooperation. /s‘aufruﬁm%ﬁw Qﬂ‘@fﬂ%l
3. It is an oral and written method of instruction. /Wﬁéﬂﬁ@ﬁ@?ﬁﬁhmﬁm%l
4. It is a group centred process. / I8 U AMR® dfad Ufshar 71

Correct Answer :-

 Itis an oral and written method of instruction. /Wﬁé?ﬁﬁﬂiﬁmﬁﬁ?mm%l

23) The shape of one’s nose is determined by: / fFH! T ATF FT IFR FTH GaRT uiRa
g &

1. Geography / SPﬁH

2. Environment / GTaR0T
3. Heredity / 31TeJelrehell
4. Culture / ¥pid

Correct Answer :-

« Heredity / 3TTeJd e

24) Learning should be focused on: / I W &g Fga fFar s TR



1. what child is learning / aT FaT 3fAIH R [T &
2. performance / Tt

3. getting job / AR UTH AT

4. marks/grades / 37/ U

Correct Answer :-

« what child is learning / I=aT &7 37fAIMH HT /T )

25) According Jean Piaget, children develop abstract logic and reasoning skill during L

e R & e, ¥ ahret Fedt F I a% AR a& e RsEfa g B
1. Concrete operational stage / gl HihATcHd ITTEAT

2. Formal operational stage / 3-1?5% AihaTcad ae
3. Preoperational stage / CE-‘T- AfhATcHAR AT
4. Pleasure / 3Tdg

Correct Answer :-

« Formal operational stage / W AfRdTcAS TaEdgT

26) The method which is based on the fact that students learn association, activity and

cooperation is known as: / a8 faftl S} 37 awf wR sneurfya gt @ fr o agfew nfafafy oz
TeanT Hiwd 8

1. Problem- solving / GHTIT- HATYTA
2. Project / STt

3. Demonstration / UG

4. Discussion / faaR-faaet

Correct Answer :-

. Project / U

27) Inclusive education requires that schools should be free from the effects of negative
forms of ./ TETa=h e & g smazae § fr faeem, & TPRIAS &4l &
UHTT A G &l |

1. Imbalance/mﬂﬂ?-f



2. Differentiation / 37dheled
3. Diversity / fafarerdr
4. Discrimination / G&TdTd

Correct Answer :-

 Discrimination / G&TOTd

28) A commercial advertisement of food produces saliva in our mouth. This is because of
: ./ YIS &1 T AT fagmu= g9R 4 # dR &1 IdTe $HRdl 3| 3TP| aolg
I

1. Operant conditioning / 3iTUc HSIRITT

2. Sign learning / Wciih 3TTQITH

3. Classical conditioning / Felli&dhel HeIRAfT
4. Latent learning / JCd 3T

Correct Answer :-

« Classical conditioning / FellTdhel haIIfar

29) Stress affects learning negatively by: / T9Td THPRIH® ¥U A @A B YHIAd Ha1 21
1. causing learners to act out or zone out./ Rrenfdat & dF A & o aRT |

2. teaching learners to improve their behavior./ 30l TTaeR H YR T & forw Renfiar ot
el |

3. encouraging learners to discuss their problems with peer. / @I & TTT SAh AT WX

Tal X & fow Renfdat & dicafea &

4. releasing adrenaline./ TSATATSA STRT AT |

Correct Answer :-

. causing learners to act out or zone out./ &Il P FF FA & fow YRT FT|

30) helps the visually challenged people to read and write using finger tips and special

aids. / dAgeT el A 3ot f RAY (erfew) ik Ry areer & 3wl garn
vea 3 fr@sr & geradr #ar B

1. Lovass / o[dTH



2. Braille / s

3. Idea books / TR W (3msfsar )
4. 1dea starter / fTOaIR URH® (33T TETex)

Correct Answer :-

« Braille /8@

Topic:- General Sanskrit(L1GS)

1)

FHITEAG: Tt ?
HH:

A

L

HMSE:

Correct Answer :-

4.



, e |

Correct Answer :-

3)

1.Wla\
3.m

4)




5)

ST STl SRl S /SRl Sid 9 el G0l
qOI faTh: ?

6) s
g o6 ?
. ._-lf'\ . |



=,
, g UId |
Correct Answer :-

q: FNA |

e



SECE]

4.

Correct Answer :-

9)
‘FAST HEIE GHRTAT S /- STRH TR ASTIE o ?
1. . |
= |
2.

F4ST |

3

, S |

Correct Answer :-

¥ |

10)

'qfe & AT 9 IR ARA IR Fidde, (64?2
o |
1.
, Al

™

g |

3.



| SR |

4

Correct Answer :-

T R F: 2
1. i :
,
i
3. r\:

12)

FHeniE: SR TS S=ard?

g+ |

{AlddH |
FMHS |

, T |



Correct Answer :-

13)

HERdareTd HGETAE FHid HEHEAT Gied ?

g |
1.
2 i |

=0T |
3.

94 |
4,

Correct Answer :-

Correct Answer :-



P e . T D
e’ 3 94 &t
. q |
o
2.

, 5
=it

Correct Answer :-

.FEI‘:LI

16) L Y ™,
‘TaAdad I Aidwsq: e ?

| fad Sfded |

, e ¥Ead |

§ %G dad |

, TG ¥aed |

Correct Answer :-

% Haed |




7 g FEGadr: 6 &: ?
_ AN |

L

_aE: |
) Jreiiih: |
41%9&n'ﬁ3r=|

Correct Answer :-

Al &g S |
At Sfed offe |
| ATl e A |
, ATl HEAl S |

Correct Answer :-

ATl FEEl AR |



RSN

1.

AN
X Y |

3aﬁ|

.FHTHI

4

Correct Answer :-

. qEH: |

1 1,00,000

24,000
_ 10,000

. 12,000

Correct Answer :-

24,000

21)

G FAA AT e ?

. < |



] |
2.

4d: |

4.

Correct Answer :-

1.

ARy |
2.

Ea |
3.



T 9gid |




. fadrn |

26) o
‘FEAAR S : F: ?
| FEIUR |

) FeTTd IR |
| TSR

) ge7T JIR |

Correct Answer :-



3 SIIRaH |

4WI

Correct Answer :-

ALZEIGERN

2 ITROHERAH |



&

FIEER: |

3.

i L e |
HIAERITATHAH,
4.

Correct Answer :-

Sk

4.

Correct Answer :-

Topic:- General Hindi(L2GH)

1) &7 a7 g2

F4T 7@ I@ ATt 812
FifFe arar ar |
FIT AT 817

weer fFaeT 87

FifFer arar ax

Fdt @relr ARt & aY #,
31, 9N, AN F N A,
A F T €T 9T HT G,
A ot & @i, a8 | S



shaet W 3 Re-Ia Fer ue &,
ATH § AT TH T IHIT I8 &2
Ra T A & gar ua ot Frel
39 AT FfAATHA I F1Y 3meil?
a-'zﬁia?q?r?

gt drer arel &Y;

Ffher atar dt |

FAT FqET?

G dwa

T@are &,

Ffher aar an

FIT g5 Tgell?

ey @ e,

Hfher drar ar |

fFE AT Y Saree § E ?
Ffher et an

39T UCHNT Y YGHT Al T AT YT FT I TS
uee- Hfd N FREW & v & @y @ 4w §?
1.3 UR JCART & HIU

2. PIfhel & GIY

3. @Y HfadT & /Y

4. BTell ARt & AU

Correct Answer :-

¢ 3G IR JSARY & Y

2) FAT A E?

FT T® 3@ A A?
Ffrer dtar o |

FIT a1 817

weer e 87

Ffher aar an

ot wrely ARt & 8Y A,

3, 9N, AR F N A,

A H & €T 9T R @,

A oft & a1, a3 W@ S
Sfiaet W 39 Re-Ia Fer ge &,
ATH § AT T T IHIT I8 &2
RA T fAwmr & gar ua ot Frel
39 AT FfAATHAA N FAY 3mell?
F4t g T3

gt drer arel &Y;
Hifher drar ar |

FAT FqET?

G dwa

T@arel &,



Fifhe drar dnl
FIAT &5 dIge?
F A,
Ffher dar ar |
FE gaEa Y sarae § e ?
Ffhe drar dnl
39T UEHIT F YGHT AT T AT YT FT I TS

vee- 3Fd 9GT UeHI dasv & wfF rsft e 87
1. 9mg H

2.E0 H

3.9 A

4. PRIEE H

Correct Answer :-

o BREE A

3) FAT AT A7

FT I§ 3§ A A?

Ffrer atar dr |

FIT AT @7

weer e 87

Ffher aar an

ot Frell dART & W H,

3%, IR, SCANY F 3N A,

S Fr e ST IT HY @,

A oft & a1, a3 W@ S
ShaeT 9T AT T3 F3T 98 &,
ATH & AT TH T IHIT TG &2
R\ T At F gar ua ot Frel
U AT FIAATHA I FAY 3Mmelr?
ar«:r’f@ﬁ?

gaT SgT arelt &Y
Hfher drar ar |

FAT FqET?

g daa A

T@arel &,

Ffher drar dnl

FIT g8 qIgel?

sy & o,

FifFer arar ar |

fFE AT Y saree § e ?
Ffher aar an

39T UCINRT N TGHT AN T AT YT FT I TS

Ueel- Hfd & ShaeT WX fRudh amr 872
1. 99 3 Hr



2. #Ala &
3. Pl SIaRT &hr
4. P UEY DI

Correct Answer :-

o FS U Hr

4) w1 T &7

F4I @ @ It @72
FifFe arar ar |

FT a7

wer fraeT 87

Ffrer aar anl

Fdt @relt ARt & aY #,

31, 9N, FEARY F N A,

AT Fr 2T € 9T 5T @,

A oft & a1, a37 W@ S
Shaer W 3 eT-3d F3T 9§ 8§,
AT & AT TH T TG & 87
RA & T T gar T oY Frelw
SH AT HfAATHAT STt FaT 3mel?
WTFQ?I?

gt arer arel &Y;

Ffher atar dr |

FT FqEI?

g dwT H

T@arer i,

Ffher aar an

FIT g8 IIge?

iy @ e,

Hifher drar ar |

fFE a1 Saree § e ?
Ffrer aar anl

39YFA YSIIT Y TgHT Al & AT YT FT 3R I8

T HY FT ¥ FAT I W@ 87
1. el ST @Y &?

2. Pl &I?

3. fopgepT Har oS @?

4. 8 22

Correct Answer :-

. fraeT e @ e



5) F41 a7t @17
F4T 1§ 3§ AT A2
Ffher atar dt |
FT Tt 817
weer T 87
Ffhe drar dnl
ot @relt Rt & 8 #,
3T, O, gAY & N H,
St Y & gt 9 R @,
A oft & a1t a3 W@ S
st 9T 39 Rer-Td F371 98 ¢,
AT § AT TH T IHIT TET &7
R &T A #F gar aa Y Frelr
3H AT HfaAdr et Fat 3mel?
aﬂﬁ@t@f?
ST S1eT grely &Y
FifFer arar ar |
FAT FqEI?
G T Hr
T@arar €Y,
Fifhe drar dnl
FIAT &5 drgel?
Fr AN,
Ffrer atar dr |
fFE graeTear T Farere § et ?
Ffher drar dnl
39T TSI F YGHT AT T AT YT FT I TS

9eel- "SI, Ueg HT AT TATST?
1. Ul &l el

2.3 ¢d

3. STaTeT &1 3T

4. Pogo T 3T

Correct Answer :-
o STITST Y 31T



ATH § AT T T IHIT I8 &2
Ra T A F gar ua ot Fel
U AT FIAATHA SN FAY 3Mmeil?
ar«:r’f@ﬁ?

gaT dier arel &Y;

Hfher drar ar |

FAT FqEI?

G T Hr

T@arel &,

Ffhe drar dnl

FIT g8 qIgel?

sty & e,

FifFer arar ar |

R A Y saree § e ?
Ffher aar an

39T TCINRT Y YGHT AN T AT YT FT I TS

Te- "dgaAr", &1 fAudiards Usg adqsu?

l.qH@
2. Fdear

3. 3T
4. 3TRTYT

Correct Answer :-

7) F41 a7t @17

FT @ @ ST 812
FifFer arar ar |

FIT a1 87?

wer fraeT 87

FfRer e an

Fd Frelt AR F W H,

3, 9N, FEARNY F N A,

A Fr 2T € 9T 5T @,
A oft & a1, a37 W@ S
Shaer W 39 eT-7rd F3T I8 8,
ATH § AT TH T IHIT I &2
RaE T At & gar ua ot Frel
30 AT FfAATHA I F1Y 3melr?
a-'zﬁia?q?r?

gt drer arel &Y;

Ffher atar at |

FAT FqET?

G dera Hr

T@are &,

FfRer aar an

Wgé’ilﬁ?ﬁ?



ety & <,

Ffher draY ar |
R EEa Y Sarde § feEY ?
Ffrer Sar an

3YYFA ISIIT Y TgHT Al Y& AT YT FT 3R IdA8:
veed- "dA", UASE FT AT g qAST?

1. Tgemsr

2. dER

3. 3790

4. famem

Correct Answer :-
o ORI

8) F4T T &7
FAY 7§ @ AT 81?
FifFe arar ar |
FT AT @7
weer fFueT 87
FifFer arar ax
Fdt Frell ARt & W A,
31, O, gAY & N A,
A F T €T 9T HYT G,
7o ot q@ i, 939 @ e
Shaer W 3 eT-31d F3T 9§ 8,
AT & ,TT I FT TG T8 82
RA & T T o T oY Fredy
3H AT HfaAHAT STt FaT 3mel?
a-‘a’fgq?f?
e arer arely &Y;
Ffrer atar dr |
FT FqEI?
S
T@are &,
FIfFe drar dn
FIT g8 IIge?
Fr =,
Ffher atar at |
fFE AT Y sarae § fedt ?
FifFer arar ax
39T TSI F YgHT AT T AT YT FT I TS

ge- "gH", Usa T Y qART?
1. ded

2. dre1



3. UHedAdl

4.7

Correct Answer :-

9) FT I &7

FT @ @ STt 812
FifFer arar ar |

FIT a1 87

wer fraeT 87

Ffher et an

Fd Frelt AR F W H,

3%, 9N, FEARY F N A,

A Fr 3T € 9T 5T @,

A ot & a1t a3 @ e
shaet W 3 Re-Ia Fer uew &,
ATHT § AT TH T IHIT I &2
RaE T A FF gar ua ot Frel
30 AT FfAATHA N F1Y 3mell?
a-'zﬁia?q?r?

et drer arel &Y;

Ffher atar at |

FAT FqET?

G dwa

T@are &,

Ffher aar an

FIT g5 Tgell?

ey @ e,

Hfher drar ar |

FH gaea T Fare § "t ?
FfRer e an

3YYFA ISIIT Y TgHT Al Y& AT YT FT 3R IdA8:

wee- "SI eq F AAH Fame?
1. &
2. <=l
3. Srell
4. HAEY

Correct Answer :-

10) F47 AT @12
41 7§ @ ATl &?



FifFer arar ar |

FIT AT 817

wer fraeT 87

FIfFer et an

o Frelt AR F W H,

3, 9N, FEARY F N A,

A Fr 3T € 9T 5T @,

A oft & a1, 37 W@ S
Shaer W 39 eT-3rd F3T 9§ 8§,
ATH § AT TH T IHIT I8 &2
Ra T A & gar ua ot Frel
30 AT FfAATHA N F1Y 3mell?
¥4 g TE?

5T S1gT arel &Y

FfFer aar ar !

FAT FqET?

g dwT H

T@are &,

FfFer arar an

FIT g5 Tgell?

ey @ e,

Hfher drar ar |

FH gaea Y Fare § et ?
FIfFer et an

3YYFA ISIIT Y TgHT Al & AT YT FT 3R IdA8:

weel- "HiAAA ", Aeq H YIFA TeIT qAST?
1. SIfor

2. 7S
3. 7Y

4. ATAS

Correct Answer :-

11) 47 I @2

F41 1§ 3§ AT a7
Hfher drar ar |

F4T a1 7

weer fFaeT 87

Ffhe drar dl

Fdt @relt ARt & 8Y #,

ST, 9N, AT F 3N A,

A Fr 2T € 9T 5T @,

A ot & @i, a8 | S
Shaer W e eT-3rd F3T 9§ 8,
AT & AT TH T TG I 87
RH F T FT o T oY Fredy



3H AT HfaAAT STt FaT 3mel?
a-‘a’fgq?f?
e arer arel &Y;
Ffher ey ar !
AT FLT?
SN
T@arer i,
Ffhe ey an
FIT &5 dIgell?
Fr =,
Ffhe Sy ar |
P9 graea Y sareTe § e ?
Fifhe drar dnl
39T TSI F YGHT AT T AT YT FT I TS

ves- higat Y Far 7 R = §2
1. HGRr

2. eMmEA

3.U¢ #X @rer

4. el S

Correct Answer :-

o UC X G@rEm

12) F1 AT @2
F4T 1§ 3§ AT A2
Ffher atar dt |
F4T AT 17?
weer g 87
FifFea arar an
ot @relt ARt & 8 #,
3T, O, AT & N H,
St Y & ¢t 9 R @I,
A oft & a1t 37 W@ S
SaeT 9T AT eT-IT F3T 9T &,
AT & AT TH T THT T 87
RH & 0w FT T TT oY FrelY
3H AT HfaAdr et FaY 3mel?
aﬂﬁ@t@f?
gAT S1eT grely &Y
FifFer arar ar |
FAT FqEI?
G T Hr
TEare €,
Ffhe drar dl
FIAT &5 dIgel?

Fr AN,
Ffrer atar ot |



P graee it sarene § e 2
Ffher dar an
39T TSI F YGHT Al T AT YT FT I TS

Ued- 39 Hfadl & FieT § W A7 30w =9t fr 78 §72
1. olrel
2. &relt
3. Tl
4. Hhe

Correct Answer :-

13) &1 et g2

4T 7@ @ AT 1?7

Ffrer atar dr |

FIT AT @7

weer e 87

Ffher aar an

ot @relt ARt & 8Y A,

3T, IR, SeANY & 3 A,

S Fr g ST IT ST @,

A oft & a1l a37 W@ S
ShaeT 9T AT T3 F3T 9T &,
ATH & AT TH T IHIT TG &2
RA & R T gar ua ot Frelr
U AT FIAATHA I FAY 3Mmeir?
ar«:r’f@ﬁ?

gaT dier arel &Y
Hfher drar ar |

FAT FqET?

G T Hr

T@arel &,

Ffher drar dnl

FIT g8 Tgel?

sty & e,

FifFer arar ar |

fFE A A saree § e ?
Ffher aar an

39T TCHRT Y TGHT A T AT YT FT I TS

eA- 30 Hfadl & fFeld IAER & IR & T9=—1 AT 872
1. 31, IR 3 geAR &

2. 541 Prell ST &

3. 3 THR &



4, pifpd &

Correct Answer :-

o 3Tl TPR &

14) &1 It {12

FT I® 3@ A A?

Ffrer atar ot |

FIT AT 817

weer e 87

Ffher aar an

ot @rely ARt & 8Y #,

31, 9N, FEARY F N A,

S H & ¢ 9T R @,

A oft & a1, a3 W@ S
Sfae W 39 Re-Ia Fer ge §,
ATH § AT THF T IHIT I8 &2
Ra T A FF gar ua ot Fel
39 AT FfAATHAA SN FAY 3melr?
F4t g T3

gaT drer arel &Y;
Hifher drar ar |

FAT FqET?

AGA dwa

T@arel &,

Hifher drar

FIT g5 TIgel?

ey @ e,

HifFe arar ar |

fFE A Y saree § e ?
Ffher aar an

39T UChRT F YGHT Al T AT YT F I TS

MR- $H UG ¥ HRA & fFW AT T A gaT §?
1. dRAMAT Tl T

2. IS Pl P

3. 3TSAET & a6 B

4, 3TSIET & Ugel &l

Correct Answer :-

o 37SET & UgS B

15) &1 It @12
FIT T & 1T 81?2
Fifre aaY ar |



FIT AT @7

weer e 87

Ffher aar an

ot @relt ARt & 8Y #,

31, ORY, A ¥ N A,

S Fr g SE IT ST @,

A oft & a1, a37 W@ S
ShaeT 9T AT eaT-I1aT F3T 9T &,
ATH § AT T T IHIT I8 &2
R\ #T At & gar ua ot Fel
U AT FIAATHA SN FAY 3Mmeil?
gaT dier arelt &Y;
FifFe arar ar |

FAT FqET?

G T Hr

T@arel &,

Ffhe Sy Nl

FIT g8 Tgel?

sty & e,

FifFer arar ar |

fFE AT Y sarae § RE?
Ffher aar an

39T TCINRT Y YGHT AN T AT YT FT I TS

9eel- S0 HiAdT A HieT T IET &7
1. a1

2. aigr
3. AR
4. PRIT

Correct Answer :-

16) dret Hufarer At Rred smaemat w Ry g8 ¥, qEfdr w agh Adafaw, @ Fhee 3w staer Faemdy,
g AT Aer, ‘TRE T 37 ANTAATE, ‘5 ApwEE SN Rred g2 ¥ TF IoTaaT A B AT F E
AIRAT FT THEFR T8 & F 37 freal ) arreE= F 78], Rea alass A T AFT JeeEesT I
HEW i A SAfFT aF Fl 0F T W AR FeATH WA & Y 3@ TFd ol dufaa & 7 A
fPed HaT B AFdIAF TAAT dfcd GeAP! Y g JUT Jol-cagTyT F' AST| I IHHRT At & F AT oY
safed, W A1 aF I-auedt A8 Fern awar aF 3T FEAnt F remar dufaw A oAt W oo gwar war
%l%qﬁwmgmagaﬁn%sﬂsem#wmam%%waﬁmam%ﬁmﬁiﬁrmﬁw
&t 31 FE ot AAF AT AT FAAT FT HUA FW FHAT THG AL FAT TF INeAFAT, GA & H TWoA
FAAN F1 de1 e, T FH ArEE WA HR AT F mrads @ FEE F=N, e, e Fwifa, $Shag
YT FHAATH ¥ FIRN TF FHTS G@RT GIGUAT AT - §7 Fa9 Aufaer i F Aaar-geq e ot wusafa
81 ¥ drac[g I aF 30 W ARAT Far AR dlederest B F5 @ Fo9ar @, 397 F 75 @ w1 e
FAFHTA F TY-TY qEAT AT ATEH S AT a2 R, Aawr A g 3@ R 3w § 7w wwR A w@
AEF s AUt Ft AR 8, AfFT FIom F g H 9qd TN vF & W-Rgua Hr Aw Far §
R TFaEt # At Aerdn S F3om § 97 I HeeaiFadl & fow AR wsi-war geel & v @d ¥



arew # St Rgys ¢ 98 UoreafFadl § Fo aeafatodl Jaed At ¢, fhg Feom AR e &
HSET 30 LT g1 9 S0 o AR qEdd F off dwr @ A Yar F M afFq aRT fagew F Fo
FH & Ao AT §, S ATl F foenAl F1 A wior
39T AGHIT T YGH AR & AT G HT IR IABA:

- ‘Aomfew, ‘@ FRee 3w siFer FRATRY, T A9y A, ‘aFe I 5 ANTAAE, ‘G
AfFeEe I fred s @ g s Y AT Fel #2

1. J&AdHA TRl

2. 3TUAY 3
3. T 3R AGRS
4. HYTGE IS

Correct Answer :-

17) arelt dafder Hir fresd smaemat @ R g8 8, | w aEh Adafaw, @ IR HiE sirer Ffaemdy,
g NaY W, ‘TRE AW 57 ANTAGE, ‘5 Hrorew kit Rredt gl @ TF Ioaaw FEQ A AT F &
dIRAT FT THER T& & F 37 Feal F qeraEs F 70, Fea Aafeass A9  dFT sEemT
HEW i A SAFT aF FE TF T W AR FeATH WRAE & Y 3@ FFd ol dufoa & 7 A
fPed HaT B AFdIAF TAAT dfcd geiPl Y T JUT Jol-caaTyqT F' Q13T I HHRT Al & & =T oY
=afFd, §og a1 aF - T e aEar a§ e TR F remar dufaer F oAt o ot gHem Fwar
%l%qﬁwaﬂgwagaﬁn%sﬁsam#wmam%ﬁwaﬁmzﬁ#&n%ﬁamﬁiaﬁraﬂsé’v
&t 31 S ot AHF AT AT FAA FT HUA FW FHAT GHG AT FAT| TF IReAFAl, qA &
T T 2T g, aIg A HATEE I IR AT F AT ¥ §uY FO, @y, e Fwif, S
YT FIHATATE ¥ FIRN TF AT GaRT GIGUrAT STl - 1 Tad A9 FY F SN B S FOEAR
B & aae[g A dF A W1 ARAT Fer 3R dlgderet F #§ @ F 9 m#arémaﬂmﬁ
FAFHTA H TTY-WY G AT ATEH S AT a2 R, A A g 3 R 3w § 7w wwR A wd
awﬁ?mwaﬁaﬁm% AP FUT FT FT F A AT TF W [W-RAgyTA i AT FEAT § AN
amhwwwaﬁ#aﬁﬁamﬁm%agmmﬁaﬁ%ﬁmaﬁrmﬁw@*ﬁmaﬁ%l

ared ¥ Y Ry ¢ 97 ToreaiFadl & F& qedfAfadl Jaed L §, g Foom iR g &1
WioEr 3Ea dt ¥ S A AR qERt F ot dw &A@ dar F N uFF WRAT RgEF F g
A E AT AT §, ST ATt F oAl F1 A wior

39T AGHIT T YGH AR S AT G HT 3R IA34:
- #le arelt Jufoer A el | g wa §?

1. 5 36 URHD & &

2. S @R Y A aed B

3.3 IR-aed 1 e aea €

4. S IR-RIGA Pl AL e awed ¢

Correct Answer :-

o S WN-wWaDY B A Fear aea B



18) arelt Aafder Hir Fredt smaammat W Ry g8 ¥, | w 7@ Adfaw, § FRAe HE iy Ffamdy,
g NaY W, ‘TRE AW 57 ANTAGE, ‘5 Hrorew kAt Rred gl @ UF Ioaaw JEQ A AT F &
AIRAT FT THER T& & F 3TH Feal F qeraEs F 70, Fea Afeases A9  dFT sEemT
HEW i A ST aF FE 0F T W AN FeATH WRAE & Y 3@ FFd ol dufoa & 7 A
fred HaT B AFdIAF TAAT dfcd geiPl Y T JUT Jol-cagTyqT F' AI1ST I HHRT At & F =T oY
afFd, §Ag A1 aF -Gl 7g e aear 97 3T qEAsd F remar dufoer A At w o AT Far
%l%qﬁwaﬂgwagaﬁn%sﬁsam#wmam%ﬁwaﬁmzﬁ#&n%ﬁamﬁiaﬁraﬂsé’v
&t 31 S ot AHF AT AT FAA FT HUA FWR FHAT GHG AT FAAT| TF IReAFAl, qA G
T 71 2T g, aIg A HaTEE I IR AT F UnrewT ¥ @Y FO, @y, e Fwif, S
YT FIHATATE ¥ FIRN TF HATS GaRT GIGUrT STl - 1 Tad A9 F 3 Shaw-aed B S FOEAR
B & aae[g A dF A W1 HRAT Fer 3R dlgderet F #§ @ F 9 m#arémaﬂmﬁ
FAFHTA H VYWY G AT ATEH S A7 a2 R, e A g 3@k RAwe 3w ¥ a7 FwR A w@
awﬁ?mwaﬁaﬁm% AP FUT FT FT F A AT TF W [W-RAgyTA i AT FIAT § AN
amhwwwaﬁ#aﬁﬁamﬁm%agmmﬁaﬁ%ﬁmaﬁrmﬁw@*ﬁmaﬁ%l

ared ¥ Y Ry ¢ 9 ToreaiFadl § F& qedfAfadl Jaed Far §, g Foom iR g &1
Wi 3w dt ¥ S A AR qERt F ot dw &A@ da1 F N uRF wRAT RgqyF F g
A E AT AT §, ST ATt F oAt 1 A wior

39T AGHIT T YGH AR S AT G HT IR TAS4:
weet- Fla-dt Rdvar S oI gy F Fa dox et 8, o @welt dufde & Reear & gror 32
1. FIHSET T 3R g # fay

2. HHUT 3R TET T AT
3. o AR g # Ry

4. ToleaR # fadig &Lar

Correct Answer :-

o IO IR FTET FT AHAEY

19) =t Jufaer At Rred smaemat w R g8 ¥, g w adh Adafaw, & Fhee iE staer Faemdy,
‘g NIy W, ‘dRE T 3 ANTASTS, ‘G St el goiF ¥ U ITadT EE Y Alr FA El
AT FT THFR T & F 39 Feal F qeraE= F 70, Fea Afeass aat & dFT ST 99
HE i A SAFT aF Fe TF TR W AR FeATH WRAE & Y 3@ THd ol dufaa & 7 A
fhed FAT B APdid IA1AT gfed APl A T qUT JUT-cITEAT FT ST I§ HFROT AT & F v sft
safed, ¥Hg A1 aF IR-auadt 7¢ e awdar aF 3T FEAEt F remar dufaw A oAt w oo gHar war
%l%hﬁaaﬁsmagm%sﬁgem#u?mam%ﬁ?wsﬁma’rm%ﬁmﬁgaﬁtSﬁ's'a“w
&l 31 FIS ot ATHF AT ST AT FT HUR I GHAT GHG TGl ATl TF IReIAFAT, Y Gof
R &7 2T @, aIg A aaraE T IR AT F UnrAww ¥ gAY FOT, gy, e Fwifa, $Shae
YT FHAATH ¥ FIRN UF FHTST G@RT GIGIUAT SATaAT - wmmwamnmmm
B & AEe[g AHA dF 3 @1 ARAT Fer 3R Algderelt F #§ @ F 94 m#aa'éw’ramﬁwﬁ
FAPIA A W-ATY TAT AT AIERT Y A 720 &, Shae F g¥ 3R Rwg S wS ¥ 3w @R A I
WEFfaF Tt 1 ATGH 8, AfFaT FIOM FT g7 F dea AW U W W-Rguea i AT Far § A
aﬂ?ﬁwwwaﬁ#aﬁﬁmwﬁm%aﬁmmﬁmﬁ:maﬂrmmw$ﬁmﬁ?ﬁ%l
TEFd Aew A St Rgus ¥ 97 UoeaFadl § $o eaAtedl 3@ Far ¢, g Feon A e &
wioea 3w it ¥ I SR A AN qERt #F ot du & @ dar I B U ARAT RgyF F 6
FH § Ao A §, N A F oA F1 AT 90T )



3YYFA TSI P YGHT Al & AT T FT IR IABA:
- AT FaT U9 Wiegdemrd T # fFd A AT =2
1. 38 ged &t
2. % TET T THATY gl
3. 0T &l gEl & ferw glar
4, zafh a1 Tofg A INR-Wedy
Correct Answer :-

« PS TH BT THATYT BT

20) =relt dufaer #ir e smaemat w RFY g8 € g W adh AdafAw, & Fee sitw staex Ffaemy,
% Agy e, “TRE T g AT, ‘G Arwree eft Rreat quiw ¥ ww Ia sgwmw AT Fh ¥
AT FT THAFR T& ¢ F 37 real F arreE= F 70, Rea Afass a1l & AFT ST Y
HET Wfae A Safdd aF FE TF T W IR GEHAA WRER F A @ Fhd ¢ dufaa F 7 {F
fPed FaT B AFdIAF T-AT dfed GeAPl Y g dUT Joi-cageyqT F' QST I HHRT Agt & F v oY
afFd, §Ag A1 o I-aad 7g e aear 97 e geAsd & sremar dufoer i ReeAt w o gHHAr Far
%l%hfsr-raﬂgmagm%sﬁgem#ugmam%ﬁ:mmmam%mﬁgaﬁrsﬂsé’v
acht 81 F o AWF AT AF AT FT HIA FHW FHAT GHG Gl HATl TF IRe7Fr, gAY &
A 1 d1 e, a1g F srrae R AR AT F AErAHT ¥ FUE FE, WS, e@fe Fifa, dohar
YT AT ¥ FIRT TF HATS GART GIGUrAT SATalr - 1 e A9 F 3 Shaw-Aea B S FOEAR
B & a9 A dF A W1 HRAT Fer 3R dlgderelt F #§ @ w1 9 g, m#avéuﬁmﬁ;m
FAFHTA H VYWY G AT ATEH S A7 2 R, e F g 3k R I3 @ § g7 wwR A wd
AEpiaF AUt F AH ¢, AfFT Fo0 F1 T H G I 0F W W-Rgued i Alw Fwar §
AR TFaEt # A€ FAeran) S $I0M § dF I Wegaaal & fav v Fu-FAR geel & o g &
EFd Aew # At Rges § a8 ToeaiFadl § 6 aeatatodl Jaed Fat ¢, fhg weom sk e #
mmmaﬁ%lmmmmm#aﬁamamﬂmmaﬁuﬁﬁm?hﬁgw#m
FH § o A §, N AT F ReeA! F AT wwor T

39T AGHIT T YGHT AR S AT G HT 3R JAS4:

7- AR fagus USeaFadl & W1 HAT FIER FAT 82
1. geqHT

2. et

3. GFATAYAD
4, -

Correct Answer :-

21) =il dufaer i R smaeanat w R g8 € 750 w @l Adafaw, @ Fhee 3w siaer Fedy,
‘g NIy W, ‘dRE T 31 ANTASTS, ‘G St e goiF ¥ U ITadT IEE Y Alr FA El
AIRAT FT THEFR T& ¢ F 37 freal F arreE= F 70, Rea Aalass e § AFT JeEesT A



HE il a SAFT aF FE T TR W AN FeATH WRAE & Y 3@ THhd ¢l dufaa & 7 A
fhed FAT B AFditd TAAT gfed APl A T qUT JUI-cITEAT FT ST I§ HFROT A1 & F v sft
=afed, @ag a1 a7 R-WEd A Fewn arar a§ 3o FEABT & remar dufaeT i oAt @ st gEem Fwar
%I%hﬁl?raﬁgﬁragw%sﬁgem#ﬂ?mam%ﬁ?wmmﬁm%mﬁ%ﬁSﬁ's'ﬁ'
&l 31 IS ot ATHF AT ST AT FT WYX I GHAT GHG Ael ATl TF IReIAFAT, gL Gof
R &7 2T @, aIg A aaraE T IR AT F nrAw ¥ gUY FO6T, gy, dteafE Fwifa, §Sae
YT HAATH F FIRN UF FHTST G@RT GIGIAT SATaAT - wmmwamnmmm
B & AEe[g AHd dF 3 @1 ARAT Far 3R Algderelt w5 @ F 94 m#aa'éw’ramﬁwﬁ
FAPA A T-ATY T AT ATER ) A 72 &, Shae F g 3R Rwg S wS ¥ 3w @R A I
WEFfaF Tt 1 ATGH 8, AfFaT FTOM FT g7 F 9ga AW U W W-Rguea i AT Far § A
aﬂ?ﬁﬂwwaﬁ#aﬁﬁamsﬁm%agmmﬁmﬁ:msﬂrmmw*maﬁ%l
TEFd Aew A St Rgus ¥ 97 UoeaFadl & $o eaAtedl 3aeT Far ¢, g Feon A e @
aioEn 3w it ¥ I SR A AN qERt #F ot du & A Y1 FW B 4R ARAT RgEF F 6
FH § Ao A §, S A F oA F1 AT 90T

3YYFA TCHA Y YGHT Al & AT JT FT IR IABA:
- gt dufas i Aar R o, aRegear & w7 3f@u 872
1. TSgaT a1 a W
2. forw ofa & 31y g8 &
3. o oid o oI f&ar &l

4. S 3¥US B

Correct Answer :-

. fous ufd @ =15 A @

22) =relt dufaer Fr fred smaemat ¥ RAY g8 &, 0 w @ Adafaw, & FRee iE st Faemdy,
& A9Y Aer, ‘TRE FA o7 ANTAGE, 5 AFpwEE SN Rredt goid ¥ TF Ioaal Jead 1 AT w4 E
dIRAT FT THER T& ¢ F 37H Feal ) qeraaEs= F 70, Fea Aafeass a1  dHT ST S
HeTe wfae A Safdd aF FE TF T W IR GEHAH WRER F QY @ Fhd ¢ dufae F 7 7
fPed FaT B NFdIAF TI-AT dfed gehPl Y T dUT Jof-caaedqT F+ ST I AHRT Agt & fF = oY
cafed, Wg a1 aF A-auedt A¢ Fern awar aF 3w wEAnt F remar dufaw A oAt W oo gwer wan
%l%qﬁaaﬂgma-ga—m%aﬁgem#wmam%%maﬁma’rmﬂ%ﬁlﬁmﬁsﬁaﬁnﬂgw
&t §1 FE oft UAHF AT AT FeTAT FT HIS FW GHAT GHG At FIAT| TF IReqFT, @Y Gof
AR F1 a1 @, T #H aEe WA HR AT F wreds @ ¥EE w5, ey, e Fwif, $ohae
YT AHAATE ¥ FIRR TH FATS GART GIGNAT ST - 3 wad JIRT A 3 AT DA S IO
B & a9 3d dF A W1 HRAT Fer iR dgderet F #§ @ w1 9 m#aréw’raﬂﬁm"r
W#mmwmﬂwaﬁmw% shaer & & 3k Rwe s wa § 78 g9 A ad

TERIAT FY AT 8, AfFeT FIOT F g F qqa I T & W-Rqued i Alr Far g
WWﬁ#aﬁWlﬁm%qmﬂﬁﬁﬁﬁ*ﬁNﬁrmﬁWW*ﬁmm%l
TEFd arew A St Rgus ¢ 98 ToeaFadl & Fo aeaAtodl JaeT Far ¢, g Feon AR e &
mmmaﬁ%lmmmmmﬁaﬁamamﬁamaﬁwﬁﬁmﬁwﬁw
FH ) Ao AT 7, S ATt F et F1 Fqe wior

39T I Y YGHT A S AT G FT 3 IA34:
- =relf Sufaer Y AT swaEr @ F4T Ai?
1. frfgyenT



2. T&o AT
3. BfeX
4. fped TR

Correct Answer :-

o TS FfAaE

23) =relt Aafarer i fred sraemat ¥ A g8 &, |0 w aEh Adefaw, § FRAe HE st Faemdy,
g NaY W, ‘TRE AW 57 ANTAGE, ‘5 Hroew kAt Rred gl @ UF Ioaaw FEQ Y AT w4 &
dIRAT FT THER T& & F 37h eal F qeraEs F 70, Fea Afeass A  dFT T
HEW i A ST aF FE TF T W AN FeATH WRAE & Y 3@ FFd ol dufoa & 7 A
fPed HaT B AFdIAF TAAT dfed geiPl Y g JUT Joi-caaTyqT F' A1ST I IHHRT At & F AT oY
=afFd, §og A1 aF N-ad T e aear a§ 3 TR F remar dufaer F oAt av ot gHem Fwar
%l%qﬁwaﬂgwagaﬁn%sﬁsam#wmam%ﬁwaﬁmzﬁ#&n%ﬁamﬁiaﬁraﬂsé’v
&t 31 S ot AHF AT AT FAA FT HUA FWR FHAT GHG AT FAAT| TF IReAFAl, qA G
T &1 2T g, aIg A HATEE I IR AT F nTewT ¥ @Y FO, @y, e Fwife, S
YT FIHATATE ¥ FIRN TF AT GART GIGUrAT ATl - 1 TaQ A9 F 3 SN B S FOEAR
B & aae[g A dF A W1 HRAT Fer iR dlgderet F #§ @ F 9 m#arémaﬂmﬁ
FAFHTA H VYWY G AT ATEH S A7 a2 R, e A g 3@k R 3w § 7w FwR A w@
awﬁ?mwaﬁaﬁm% AP FUT FT FT F A AT TF W [W-AgyTd i AT FIEAT § AN
amhwwwaﬁ#aﬁﬁamﬁm%agmmﬁaﬁ%ﬁmaﬁrmﬁw@*ﬁmaﬁ%l
EFd A # St Rges § 98 TeeaiFadl § 6 seatatadl T Far ¢, fhg weom ik e #
WnioEr 3Ea dt ¥ I S A AR qERt F ot dw &A@ da1 F N uFF WRAT RgqyF F g
A E AT AT §, ST ATt F oAl F1 A wior

39T AGHIT T YGH AR S AT G HT 3R IA34:
- arelt dufosr fr red fFa w fedhr §2

1. framt @

2. Gdea3 W

3. HIGAT3T WX

4, PIATT W

Correct Answer :-

o HTIT3T WX

24) =relt dafaer i et smaemat W R g8 8, |0 w 7@ Adafaw, @ FRee HE s Faemdr,
‘g NIy W, ‘ARE T 31 ANTASTS, ‘G St e goiF ¥ U ITad? EE Y Alr FA El
FafoeT FT THEHR T § F 3TA fheal F1 npeEs F 76, Fea Afass a9 § AFT MSer=mT A
HET YTt aTel AT aF FE UF T W AR @A WA F @1 3@ g9 § dofaw a7 e
fhed FAT B APditd I414T gfed APl A T TUT Joi-cIaTAT F ST I§ HFROT A7 & F v sft
safFd, §AF A1 aF I-aEd 7¢ e amar 97 3T GEAsh F remar dufaer i ReeAt w s gHAT
%l%qﬁaaﬂgmagm%aﬁgem#a?mam%ﬁ?maﬂmé’r:ﬁn%ﬁmﬁgaﬁtaﬁsﬁw
&l 31 IS ot ATHF AT SF AT FT HUA I GHAT GHG Ael Il TF IReIAFAT, gL Gof



A &1 de1 e, ag A s T AR AT F mrAHT ¥ FOE F, @, e Fwifa, dohare
AT WA § AR T FATS G@RT GIGUAT STl - 3 wad JIRT A 3 AT WA 5w
g & a9 A dF A W1 HRAT Fer 3N dgderet F #§ @ w1 9 g, m#rérmmﬁra"r
mﬁwmwmﬂwaﬁmm% Saer # g¥ 3 R I e § ae wOR A A

WEGUSHT F AR 8, AfFT FI0T FT g H 9a I v & W-Rqurea i Ar Far § S
Wmmﬁ#aﬁﬁammm%agwmﬁaﬁﬁfmmm“ww*mmﬁ%l
TEFd dew A St Rgus ¥ 98 UoeaFadl § Fo aeaAtodl JaRT Far ¢, g Feon AR e @
Wwﬁaﬁ%lmﬁmmmm#aﬁﬁmamﬁamaﬁuﬁﬁmﬁwﬁm
FH & o e &, A A F ReeAl F1 7T wIor F1

39T AGHIT T IGHT A S AT GT FT 3 JAT84:

Yeel- IEHA & HTAR ATt JUfAT T THHR FioA-a1 ¥?
1. 38 hed WA W bged & 31w B

2. 37T ol # HwoT T

3. 38 fhcd FAARTS &

4. 38 Rrea! & TN TR F 91 TWEAE F b L

Correct Answer :-

o 3A oAl ¥ T T & AT IGEIE BT Thd ¢l

25) =relt Aafarer i e sraemat ¥ A g8 ¥, 0 w aEh Adufaw, § FRAe HE st Ffaemdy,
g NaY W, ‘TRE TAW 57 ANTAGE, ‘5 Hrorew kAt Rred gl @ UF Ioaaw FEW A AT F &
dIRAT FT THER T& & F 37H eal ) qeraE= F 70, Fea Aafeass At  dHT T
HEW i A ST aF FE TF T W AN FeATH WRAE & Y 3@ FFd ol dufoa & 7 A
fPed HaT B AFdIAF TAAT dfcd GeiPl Y g JUT qoi-caaTyqT FT Q13T I HHRT At & F =T oY
af¥d, FAE A1 F e 7 Prere aEar a7 3 FEAnHt & sromar dufae H ReeaA W st gAAr
%l%qﬁwaﬂgwagm%sﬁsam#wmam%ﬁwaﬁmam%m# 3ﬁTaﬂ's'3w
Y &1 FE oY AF AT GF STAAT FT YA FUT GHAT WG AGT FIAT T IReIFT,

HFAA T T T, A H HAEE T T AT F gEraUT F FEY FIEA1, AT, Mﬁ?mﬁr Yitarg
YT FIHATATE ¥ FIRN TF AT GaRT GIGUrAT STl - 1 Tad A9 FY F SN B S FOEAR
B & aae[g A dF A W1 ARAT Fer 3R dlgderet F #§ @ F 9 m#arémaﬂmﬁ
FAFHTA H TTY-WY G AT ATEH S A7 a2 R, A A g 3@ R 3w § 7w wwR A w@
awﬁ?mwaﬁaﬁm% AP FHUT FT FFT F A AT TF W [W-RAgyTd i AT FEAT § AN
amhwwwaﬁ#aﬁﬁamﬁm%agmmﬁaﬁ%ﬁmaﬁrmﬁw@*ﬁmaﬁ%l
EFd A # St Fges § a8 TeeaiFadl § 6 seatatadl T Far ¢, fhg Feom sk e #
WioEr 3Ea dt ¥ S A AR qERt F ot dw &A@ dar F N uFF WRAT RgEF F g
A E AT AT §, ST ATt F oAl F1 A wior

39T AGHIT Y YGH AR S AT G HT IR JA34:
Y- AR AT R ARpias st H F:41 AH 87
1. Sl & g 3R fure 3ma @

2. GER @i $T TR |

3. Tl JufereT A fhedAdrR A1)

4. ARAT faques A =@rel Jufe St RAdwar 8




Correct Answer :-

. Shaa & & 3R fawe 3ma ®a €

26) =il Jdufaer Hir Mo smaanat w R g8 €, 750 w @l Adafaw, & Fhee 3w siaer Faemdy,
‘g Iy W, ‘dRE T 3T ANTASTS, ‘G S el goie ¥ U ITadT EE Y Alr FIA El
IRAT FT THEFR T& ¢ F 3 fheal F qrreE= F A8, Rea alass A § AFT JeEesT Ay
He i A SAFT aF FE TF TR W AR FeATH WRAE & @Y 3@ FHd ¢l dufaa & 7 A
fhed FAT B APdid IAAT gfed APl A T qUT JUI-cITEAT FT ST I§ HFROT A1 & & v sft
=afed, ¥Hg A1 aF IR-auadt 78 Feen awar aF 3T FEAnt F renar dufaw A oAt w oo gHar war
%I%h‘i%maﬁsmagm%sﬁgem#u?mam%ﬁ?wmmam%mﬁgﬁSﬁ's'ﬁv
&t 31 FIS ot ATHF AT SF AT FT HYR I GHAT GHE Ael ATl TF IReIAFAT, g Gof
R &7 2T @, aIg A HaraE T AR AT F UnrAw ¥ guY FO6, gy, dtedfE Fwifa, $Shae
YT FHAATH ¥ FIRN UF FHTST SaRT GIGIAT SATaAT - ammwamnmmm
B & AEe[g A dF 3 | ARAT Fer 3R Algderet w5 @ F 9 m#aréw’ramﬁm“r
FATHIA F FY-TY AT ST AAERT 3t Fwmer a2 §, Shae o g 3k R @ ¥ 7w dR A o
WEFfaF Tt 1 ATGH 8, AfFa FIOM FT g7 F 9aa AW U W W-Rguea i AT w1 § A
amﬁ#wwaﬁ#aﬁﬁmmﬁm%agmmﬁmﬁ:msﬁrmmw#mmﬁ%l
TEFd Aew A St Rgus ¥ 98 UoeaFadl § $o eaAtodl Jaed Far ¢, g Feon A e @
wioea 3w aft ¥ I S A AN qERt #F ot du & @ dar FW A 4R ARAT RgEF F 5
FH § FoR A §, N A F ReeA! F1 AT 90T )

39gFd AT P IGH A S AT G FT 3o Id189:

- AR F TR FI$ AMHH AT dF FAT GHE el FLAT?

1. AT Plefed T TTeled o B
2. STl T o W

3. ST Pl TS FWR EGAT
4. ST BT WY BT

Correct Answer :-

o ST T 37U W oG

27) =il dufaer #r freed amaenat w R g8 € g0 w g AdOfew, @ Fhee Hw sfaer Fed,
T VT ey, ‘ARE TR 37 ARTATE, ‘T ArwEw it Rred qiF § v FeAER IEww A AT F
dIRAT FT THER T& & F 37H eal ) qeraE= F 70, Fea Aafeases A  dHT T
HeTe YfAeT A Safdd aF FE TF T W IR GEHAA WRER F QY @ Fhd ¢ dufaa F 7 {F
fhed HaT B AFdIAF T-AT dfed geiPl Y g JUT qol-caaeyqT ' AT I HHRT At & F a7 i
afFd, §Ag A1 o I-aad 7¢ e aear 97 3T GEAsd F remar dufoer i At w o gHAr Far
%l%qf@aaﬂgmagm%sﬁgen%#wmﬁm%ﬁ?waﬁmé’rm%ﬁmﬁgaﬁrsﬂsﬁv
acht 81 F o AWF AT AF SAAT FT HIA FHW FHAT GHG Gl HATl TF IRe7FAT, gAY &
T @1 2T @, aIg A HaTEE I IR AT F InErewT ¥ @Y FO, @y, e Fwife, S
YT FIHATATE ¥ FIRT TF AT GaRT GIGUrAT STl - 1 Tad A9 F 3 Shaw-Aed B S FOEAR
B & aae[g A dF A W HRAT Fer 3R dlgderelt F #§ @ F 9 g, m#aw‘éra’ranﬁrm
FAHTA H VYWY G AT AFEH S A7 2 R, Ao F g 3k RAwe 3w § g7 wwR A w@
Wmaﬁaﬁm% AP FUT FT FT F A AT TF W [W-RAgyTd i AT FAT § A
WWﬁ#aﬁWlﬁm%wmﬂﬂﬁﬁﬁ%ﬁmaﬁtnﬁWg@%ﬁmmﬁ%l



areF # N Ry ¢ 97 ToeaiFadl § & qeafafadl Jaed Far §, fhg Feom iR gea &
AHSET 30 LT g1 I S0 doa AR qEdd F off dw @ A Y1 F A afFd aRdT fagew F Fo
FH § AT AT §, S ATl F oAl F1 Fqw wior

39T AGHIT T UG AR & AT G HT IR TABA:
- AIYT F IR W RAguea fra aer &7 372
1. S

2. ST

3. 1A

4, ARA

Correct Answer :-

28) =relt duforer Hr fredd smaemmat X R g5 8, T w & Adafaw, @ FRee 3w sfer Famdr,
‘g NIy T, ‘dRE FA 3T ANTASTS, ‘G St e gois ¥ U ITadT e Y Alr FA El
FafoeT FT THEHR I § F 36 oAl F1 peEs F 76, Fea Aass a9l § AFT TSe=mT
HE YTt aTel AT aF FE UF T W AN GEAaH WA F W1 3@ §Fa § d9fw G 7 RAE
fhed FAT B APditd Ia4T gfed APl A T qUT Joi-cTaTAT F ST I§ HFROT A1 & F ar sft
SafFd, §Ag A1 aF I-aEd 7E e amar 97 3T GEAsi F remar dufaer i ReeAt w s AT e
%l%qﬁaaﬂgmagaw%aﬁgem#a?mam%ﬁ?maﬂmé’r:ﬁn%ﬁmﬁgaﬁtaﬁgﬁw
&l 31 IS ot ATHF AT EF AT FT HUR I GHAT GHG Ael ATl TF IReIAFAT, G Gof
AN F1 a1 @, T H aEe W R AT F wreds @ ¥EY F, e, s Fwif, $ohae
YT AHAATH F FIRN UF FHTS GFRT GIGIAT SATaAT - wmﬂmﬁamnmaﬁm
g & aa9[g AHd dF A @1 HRAT Fer 3N dlgderet F #§ @ w1 9 m#aa'éra’raﬂﬁra"r
Wﬁwmwmwmmm% Shtaer # g¥ 3 R IS wa § 77 w9R A I

TERIAHT FY AT 8, AfFeT FIOT F g H dad I Th & W-Rgued i Alr Far g
Wmmﬁwmlmm%ﬁmmmﬁ#maﬁtmmw*mmh%l
TEFd Arew A St Rgus ¥ 98 UoeaFadl & $o eaAiodl Jaed Far ¢, g Feon A e @
Wmaﬁhmﬁmmaﬁwa@ﬁ#aﬁﬁmﬁmﬂam#ﬂﬁaﬂmﬁm#m
FH ) Ao AT 7, S ATt F oAt F1 Fqe wior

3YYFA TSHA P YGHT Al & AT YT FT IR IABA:
- gt dufas A fred q@ax s 41 g9 & 82
1. Fifs 30 g8 faque 9T &

2. FIfh I AT A YAAT AT B

3. FifP 9T T § Tgdasl T &

4, FITh aE ST P AN IAT &l

Correct Answer :-

o FYifh gg ST Pl 90 Idrdr gl




29) =relt dufarer H fred smaemmat X R g5 &, T w @ Adafaw, & FRee 3w s Faemdy,
& AGY Aer, ‘TRE TA o7 ANTAGTE, ‘5 AFPwET SN Rhedt aoiF ¥ TF Ivaal Jead 1 AT e §
FafoeT FT THAEHR I § F 3TA fheal F1 mpeEs F 76, Fea Aass @ § dFT MSe=mT A
Hetar Sfae gk ¥ aF Fe T TR W AR PWHAA WRAG F WY 3@ T g1 Jufoa o 7 A
fhed FaT B AFditd Ia1AT gfed APl A T TUT JUI-cITTAT F ST I§ HHROT AT & & v sft
afFd, §Ag A1 aF I-aEd 7¢ Fewn awar 97 3T GEAsh & remar dufaer i ReeAt w s gHAT Far
%l%qﬁamgmagw%aﬁgem#wmam%ﬁ:waﬂmé’r;ﬁn%hﬂmffgaﬁtaﬂgﬁw
&t B1 5 ot AF AT FF AT FT HUA FW §HAT GHE AN FAT| T IReTFA, gW &
AR F1 a1 @, T H aEe WA R AT F wreds @ ¥EY w5, ey, e Fwif, $ohae
YT WA § AN T FATS G@RT GIGUAT STl - 3 wad JuRT A 3 AT DA S FOFIR
g & aa9[g A dF A W1 HRAT Fer 3N dlgdearet F #§ @ w1 9 g, m#rérmmﬁra"r
mﬁwmwmﬂwaﬁmm% et # g¥ ik R 3w § 97 wER A I

TEIAHT FY AT 8, AfFaT FTOT F T F dad I Th & W-Rqued i Alr Far g S
amhuwwaﬁ#aﬁﬁmmﬁmn%agwanﬁaﬁ#f@vaﬁrﬁmg@?fma?ﬁ%l
TEFd dew A St Rgus ¥ 98 UoeaFadl § Fo eaAtodl JaT Far ¢, g Feon AR e @
Wwﬁaﬁ%lmﬁmmmmﬁaﬁﬁmamﬁamaﬁuﬁﬁmﬁm#m
FH & o e &, A Al F ReeaAt w1 7T wior F

39T I Y YGHFT A S AT G&T FT 3 JdAS4:

WS- AT GFRT # FiT-H aer I weeafaat & v 3R Fi-Fam geet & v g
&

1. AT

2. hI0TT

3. $u1
4, g:@

Correct Answer :-

30) =relf Aufaer F fred smaemat @ RFY g8 € T W A AdAw, & Fee dw strer Femr,
‘g Iy T, ‘dRE FA 3T ANTASTS, ‘G St e gois ¥ U ITad? EW A AT FA El
FafoeT FT THEHR I § F 3TA oAl 1 peEes F 76, Fea Afass @l § AFT TSe=mT A
HE Ut aTel AT aF FEI UF T W AR @A WA F 61 3@ g9 § dfaw F 7 RAE
feed FAT B APditd IAAT gfed APl A T qUT JUi-cITTAT F ST I§ HFROT A1 & F ar sft
cafdd, g A1 aF -auedt ¢ Fern awdar aF 3w wEAnt F sremar dufes A feeAt W oo gaer Fan
%l%rqﬁﬂaﬂgma-ga—m%aﬁgem#a?mam%ﬁ?maﬂmam%ﬁmﬁ%aﬁtaﬁgw
&l 31 IS ot ATHF AT SF AT FT HUA I GHAT GHG Ael ATl T IReIAFAT, G Gof
AR F1 a1 g, T H aEe W R AT F amraes @ ¥EY w5, ey, st Fwif, {ohae
YT HAATH F FIRN UF FHTS GFRT GIGIAT SATaAT - wmﬂqﬁaﬁa‘sﬁwnmsﬁmﬁ
g9 & a9 Iid dF A W1 HRAT Fer 3N dlgderet F #§ @ w1 9 m#aa'éw’ramﬁ?a"r
Wﬁwmwmwmmm% Shtaer # g 3 R I wa § 77 wuR A I

TERIAT FY AT 8, AfFaT FIOT F g H dad I Th & W-Rgued i Alr Far §
Wmmﬁwmlmm%ﬁmmmﬁ#maﬁtmmw*mmh%l
TEFd drew A St Rgus ¥ 98 ToeaFadl § $o eaAiodl JaT Far ¢, g Feon A e @
Wwﬁaﬁhmﬁmmaﬁwa@ﬁ#aﬁﬁmﬁmﬂam#ﬂmﬂmﬁm#m
FH § Ao AT 7, S ATt F feenAt F1 Fqe wior

39gFd AT P IGHT A S AT G FT 3o I8



WS- ‘GG AT FT 7Y §?
1. @l e

2. 3081 AT

3.3 ¥ W]

4. T AT

Correct Answer :-

« 3U&T LT

Topic:- Social Science (SSC)

1) which of the following is the narrowest strait of the world? / ﬁmﬁf@a H 2 FiaT Fﬁ' gﬁl’ﬂT
$ TaX FHOT FTASHEALT (TAST) 82

1. Strait of Dardanelles / GT&iel STy
2. Foveaux Strait / B SToT@far

3. Bab-el-Mandeb / 919 37T #Aecd
4. Strait of Tartar / e i sty

Correct Answer :-

o Strait of Tartar / T 1 FTaad

2) Match the following:

1. Din-i-Ilahi A Abul Fazl
2. Ram Charit Manas | B. Tulsi Das
3. Ain-i-Akbari C. Babur
4. Tazuk-I Baban D. Akbar

| Teafefaa & e

—

. SIA-T-SART A 3TgeT Helel
T °Rd Ad | B. ol g
. UF-U-HFEl C. graY
Jodh-T-ara] D. 3hal

[

| e




1. 1-A,2-B,3-A,4-C
2. 1-D,2-A,3-B,4-C
3. 1-B,2-C,3-D4-A
4. 1-C,2-A,3-B,4-D
Correct Answer :-

« 1-A2-B,3-A4-C

3) Match the following Education Centre with places.
1 Nalanda A Bengal
2. Somapura B.Kashmir

3. Jagaddala C. Bihar
4_Sharada Peeth | D.Bangladesh

| FFrateTaa e dhal o1 TurEr & o Ao e
1. =ATelgr A

2. §FAGT | B. &R
3. SFAIger C. faBR
4. oRer 9'a | D. dFeneer

1.1-A,2-B,3-C4-D
2.1-C,2-D,3-A4-B
3.1-C,2-B,3-A4-D
4.1-C,2-B,3-D ,4-A
Correct Answer :-

« 1-C,2-D,3-A4-B

4) The major disadvantage of dramatization is: / AeH I TR BT UHY Jh A %I

1. It is not suitable for all subjects and topics / J& Tl fawdt 3R vgal & v sugh A& &l
2. It improves group cohesion / Ig W AHIET H FUN AT &
3. It promotes self-confidence / I& TcHATTUTE I TGTdT ST &l

4. It provides opportunity for self-expression / IJ& HcA-ATHARh & fow T Ug Harm &l



Correct Answer :-

« It is not suitable for all subjects and topics / IJ& G fawdr 3R gt & fow sugs A& B

5) Which one of the following is not a part of early Jains literature? /

rafaf@a & & #l9 ve IRF o aftcy «1 fRwar ad 82
1. Brihatkalpasutra / ged®eddd

2. Acarangasutra / 3TIRERE

3. Therigatha / 2¥eman

4. Sutrakritanga / GIHT

Correct Answer :-

. Therigatha / 23reman

6) The Guptas issued silver coins known as: / 7al a =& & s yafaa
rd, e &eT aar

1. Karshapana / &uIqoT
2. Dinara / f&arT

3. Pana / Urm

4. Rupaka / %UIhT
Correct Answer :-

« Rupaka / TUIhT

7) When does Election Commission orders countermanding of elections? / RCIC] T g:na’r
& YT A FT AT F AT 7?2

1. In case of scuffle among contestants / Ufdgieal & & TIAUTS & ATHSA H|
2. In case of booth capture / U el %‘?I?f i afa A7)

3. If nominated candidate belonging to a recognised party dies at any time after the last date of

nomination / Ife fREY ATEIAT UTH UTS) A ATHT SFHICAR I ATHIR H Jad AT &
g forer off §HT A @ S ©

4, If a new party joins the contest / 319X Ehﬁé Hé qref grd B H Qe BT ©




Correct Answer :-

« If nominated candidate belonging to a recognised party dies at any time after the last date of
nomination / Ife fRE ATAT Utg Ul @ ATAT SFHIEAR HI ATdHTRT H 3ifax /Y &
g fordr off §FT A @ S ©

8) A Social Science teacher has developed an objective type test but she has a doubt about the
reliability of the test. What should be done to ensure the reliability of this test? / T& ®HISF
fasmer e @ v avrgfass yeR A qlen seaa A @, AfrT 3§ afien i Regwaaar w @37 B
59 qeTor A faRawsaar glalaa @ & fav = fhar smar aifee?

1. Cut short the length of the test / UIIGTOT & TS HHA Y

2. Increase the number of questions / U%T & T&AT FEIT

3. Try for test retest method / U1&ToT-ger.udietor fafr & gamd

4. Divide the test into two halves / Tdt&tor &1 g ferar & faafaa &Y
Correct Answer :-

« Try for test retest method / GI&ToT-ger:adtator fafer &1 v

9) In which year did India face the Chinese aggression? / f&r® a¥ & qRT A A 3THAT FT
AHAT TRaT?

1. 1955
2. 1964
3. 1962

4. 1965

Correct Answer :-

e 1962

10) Who acts as a link between the Council of Ministers on the one hand and the President as

well as the Parliament on the other? / T&F 33X #ARRwe 3k @'ﬂ' 3T g9 & 9Ig-91T
Ueafy & T wF F F w0 7 FT FRF Far B

1. Vice-President / 3URTEUT
2. Prime Minister / TS



3. Cabinet Secretary / hideie @fdd
4. Parliamentary Secretary / d9¢Ig gfaa

Correct Answer :-

« Prime Minister / TTAHAT

11) Who among the following is considered to be an architect of modern Social Science? /

fPrff@a & ¥ Y smyfas anfes Ree &1 aeger 7@ ST 37
1. Auguste Comte / 3TITEC Biec

2. James High / &g &%

3. Emile Durkheim / SHTSS Eg@ﬁ:f

4. Charles Beard / Imed 3

Correct Answer :-

» Emile Durkheim / gHATSe gd@ie

12) Who translated Ramayana and Mahabharata from original to Oria language? / Hel q
333w amar 7 THTIOr AR AFHRA FT Ieqare e fRam?

1. Fakir Mohan / ®ehIR HATgeT
2. Madhusudan Rao / HAYICA Id
3. Radha Nath Ray / T[T &A1Y

4. Lakshmi Nath Bezbarua / o1& AT JSTGS31T

Correct Answer :-

« Fakir Mohan / BhIX Hlgel

13) Who was not part of ‘Navaratna’ of Akbar? / e & 'dalcel’ FT FEHT T S UT?
1. Birbal / el

2. Raja Todar Mal / TS 18T Hel

3. Raja Bhara Mal / TSTT A Al

4. Tansen / T8l



Correct Answer :-

« Raja Bhara Mal / {TSTT AR HAoT

14) Who used to be the chairman of Planning Commission? / J\SIeT 3TANT & 37eqaT HieT g

82

1. Comptroller and Auditor General / TT=® 3R Fge@r qdieTs
2. Commerce Minister / dTioTad FHAT

3. Prime Minister / TUTAHAT

4. Finance Minister / T &=

Correct Answer :-

« Prime Minister / TUTAHAT

15) Who developed Sociometry as a technique for assessing relationships among members in a
social group? / T& WEAITIF WHE # WAl & fIT FaUl 1 HFaad F F AT tF qaFelld F &
# fruer gaafafa &1 Rew R

1. J.L. Moreno / .U, HAREAY

2. Max Weber / #ag dR

3. Henry Murray / &1 #Y

4. John V. Michael / i dY. ASHd

Correct Answer :-

« J.L. Moreno / .U, #ARAY

16) Akal Takht in Harmandir Sahib was built by: / gR#A=eI TIfgd & el d&d T AATOT
e g@Enr foFar O

1. Guru Nanak / 9% Sl
2. Guru Angad / 92 39T,

3. Guru Hargovind / 9% NG
4. Guru Govind / 9% amfde

Correct Answer :-



 Guru Hargovind / 9% NG

17) is the quantity of all goods of imports and exports in a year by a country. /

TF 3 gaNT U a¥ H e 3R At F wsft #val & A g
1. Tariffs / UR[ce<h
2. Volume of trade / SITUR GRATOT
3. Quotas / PleT
4. Embargo /W-Cﬁ%@%‘{
Correct Answer :-

« Volume of trade / SITUR gRATOT

18) implies severe indictment of the government though it does not require resignation
of the Council of Ministers. / & deqd WHR F 7T JeqRIgor F T, gt 50
foaw AfRaRvg & swdis & smaeawar 7€ 8

1. Cut Motion / eld UEdrd

2. No - Confidence Motion / 3TI%TH UEdTd

3. Adjournment Motion / BIRIEAIH FETd
4. Censure Motion / [@=er uara

Correct Answer :-

« Censure Motion / [A=eT &g

19) society feels concerned about meeting the needs of all its members. / AT

Ft Wl wewdt A et A qU F & A’ F Rianfe war ¥
1. Egalitarian / GATATTIRRATG!

2. Elitist / GHTTATGT

3. Class Oriented / I31 3eH@

4. Sectarian / HTIGTIIh

Correct Answer :-

. Egalitarian/HZFIIHIiQ‘IEBIIEIIéI



20) is a process of increasing knowledge, skills and capacities of the people of the

country. / N F AN F T PIRE 3R eHars Ht 9@ B TS ufhar g1
1. Human resources / #ATAd HHTYA

2. Human Capital Formation / ATdd Cﬁﬁ IGE: ]

3. Physical capital formation / Hifas q\\_:ﬁ fSaToT

4. Capital formation / %ﬁ IGE: I

Correct Answer :-

« Human Capital Formation / #Teld Gair fA&ToT

21) The industry which produces machine tools which are, in turn, used for producing other
goods for consumption purpose. / dg 3@'# Y #ef FSART T 3cUTGT FIAT &, A TS
H, 3TANT F 35T W I JEGHT FT 3eUesT Fa & fav sgahr fmd s &

1. Fiscal goods / JTSTepINIT HTel
2. Capital goods / Cbﬁm ATl
3. Consumer goods / SUHTHT a¥IU

4. Perishable goods / @I Bl dTell HATel

Correct Answer :-

22) The Rig Veda samhita denotes one-fourth of its hymns to : / %3¢ Higdl & TS TH-
Tt sraal #Y s+ fAv g T &

1. Agni / 3R
2. Indra / 3_;\'
3. Rudra / ¥¢
4. Marut / HRRd

Correct Answer :-

« Indra / 3g



The matters or subjects of common interest to both the Union Government as well as State

Government are included in____ list/ g WHR IR o7 @R e F v g BT
¥ A a1 Ry ¥ F afae @ g

1. Concurrent / FHAAT

2. Union / 99

3. State / 5T

4, Uniform / ThIHATT

Correct Answer :-

« Concurrent / GHIAT

24) The government of India established to coordinate the activities of all institutions
involved in the rural financing system. / TRd WIHR F AT AT sgawm & anfaer g
T A AR § gHeaw F fw 1 T Y B

1. National Board of Agriculture and Rural Development / ITE1 Zﬁfﬁ 3R grefior e a8

2. National Board of Agronomy and Rural Development / ITEII $IY fa=ma 3R arefior faera
ars

3. National Bank for Agriculture and Rural Development / TI'@?I %W 3R gEfor e 46
4. National Bank for Agriculture Reconstruction Development / TTEII H¥ geAfdaor fara da

Correct Answer :-

« National Bank for Agriculture and Rural Development / ITETJ Eﬁﬁf 3R arefor e 46

25) The song Vande Mataram was first published in which text in 1882. / ¢ ATGRA T ggall
IR 1882 H fhE HAOXOT A YHIRIT gIAT AT

1. Anandamath / 37le¢ #S

2. None of the above / FEPiT'F H Y P A&
3. Gitanjali / JcToifer

4. Gita Rahasya / a1 {&&g

Correct Answer :-

« Anandamath / 37<¢ #S



26) The method of learning in which the students are given an open question and they design
investigation methods to arrive at conclusion is known as: / Hr@ar it Ry Srad oEt # &
sfaftta year R sram § 3R 3 e W ugea F v siw Rt # Rewa w@ § st f
39 ygufa &I F T F T AT 8

1. Conformation inquiry / fa&gor Sira
2. Guided inquiry / &R g

3. Open inquiry / el 14

4. Structured inquiry / ETAd S

Correct Answer :-

« Guided inquiry / R ST

27) The main tenets of Mahatma Gandhi’s basic education is: / #grcaT el Fr AfoF Rew =1
qeq e ¢

1. Education should develop a strong man / fRU&TT @l Ueh Hqd HFST ol [dehrd AT AT
2. Education should be self-supportive / A& 3Mcafasik g anfzu|

3. Education should be based on cultural and social heritage of the Land / VT &1 dr ?l'l'\'?ﬁﬁzﬁ
AR GrATSIe faRrEd o 3T @l e |

4. Education should be activity-centered / fI&TT arfafafa-hfea a=r anfeu]

Correct Answer :-

« Education should be self-supportive / & FcATAIR Ty aifew]

28) The process of hiring an outside contractor, especially from foreign countries, to perform
their work is termed as ./ T3 w9 @ faeeh gt & ve el SHER F AgEd FA
1 ufrar, Gad & & F Fsafea frar o a% & T F qRenRa i s

1. Outer Space financing / dTd Tl faayor
2. Overseas financing / facat faaayor

3. Outstation sourcing / GT&l TATA Fldel

4, Outsourcing / I &I

Correct Answer :-

« Outsourcing / Eﬂ%}iﬂaﬂ



29) Which one of the following is not a characteristic of evaluation? / Awfaf@a & &
HoaiFa #t v favar gt 8?2

1. It implies a systematic progress / SH®I dlcdd Udh IARIT YT &
2. It is a continuous process. / IE Uh TAdd UHhAT &

3. It always assumes that educational objectives have previously been identified and defined. / I&

THA AT ST & 6 A& 32237 & ugel ugaram 3R aRenfa forar ar=m &
4. It does not give emphasis to personality changes. / & Tdfthcd TRAdd W IR el ool o

Correct Answer :-

« It does not give emphasis to personality changes. / I& afthca uRada W IR AL ar &l

30) Which one of the following is not a characteristic of critical thinking skills? / f=faf@a #
¥ 71 e W= Flre 6 v Favar 78 82

1. Being time consuming and laborious / 3% G ol arerm 3R aR#E g

2. Being resourceful and creative / MY HUeed 3R TATCHD el
3. Being systematic and deductive / cIaYd 3R faaras &=
4. Being reasonable and rational / INTAT 3R IhFIT &elr

Correct Answer :-

« Being time consuming and laborious / 3% FFT o arerm AR aR#E g

31) Which one of the following is not included as a function of summative evaluation? /

frafaf@a # ¥ Fi9 MneAs Aeaied & & T § affa a@ P
1. Promoting / Uicames

2. Selecting / TITAT AT

3. Discriminating / Ta#geRY

4. Crediting / & ¢

Correct Answer :-

+ Discriminating / fa#igsr



32) Which statement about Kabir is correct? / FdX & aR # &l AT FUF TEl 87
i. Kabir Das was disciple of Ramananda. / $&iX & THAG & ST &)
ii. Kabir belonged to the Muslim weaver family. / FdR ARFdH g7 TRAR & 9|

iii. Kabir believed God is one and people just worship him with different names. / FeI HT
AT o1 F §eaw o § 3R oer qw 3@ Rfdes amt @ @ #

1. All are correct / I Tel ©
2.Onlyii / /%dd ii

3. Only iii / / ddel iii

4. Only i / hddl i

Correct Answer :-

o All are correct / Hd H"gf %

33) Which of the earthquake wave travels fastest? / f® ${@FdITr aier &1 @a@ dor aifar gt
82

1. P-Waves / Q1-cat
2. S-Waves / TH-cdl
3. L-Waves / Tal-d<dl
4. T —waves / E1-dXal

Correct Answer :-

« P-Waves / Y-t

34) Which programme of the Government of India promises to extend livelihood security to the
rural households by providing one hundred days of guaranteed wage employment in every
financial year to every household? / R HIFR T HieT T FRIHH &7 W & &7 oy af
# v @ oo f IR aren A9 verT FF qreior aRart Y arehifasT geaw & F
aqTaT FIT 82

1. Jawahar Rozgar Yojana (JRY) / STaTeR USHTR AT (S1.37R.dTS)
2. Sampoorna Gramin Rozgar Yojana (SGRY) / E?FC[UST AT YSHIR AT (TH.S.3R.aA13)

3. Integrated Rural Development Programme (IRDP) / ('?ﬁw T I SRk
(3173 31R.E1.UT)



4. The Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Act (MGNREGA) / HgIcHT e
TET AT VSR RS HAAIH (A

Correct Answer :-

« The Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Act (MGNREGA) / HgIcHT e
TERT AT VSR RS HATAIH (A

35) Which is miniature of the parliament of India at the grassroots level? / HAHT FAT W
AR Y THG FT dY T FAT 82

1. Gram Panchayat / AqTH g
2. Gram Sabha / ATH HT

3. Block Panchayat / €elfdh TaTdd
4. Zilla Parishad / fotelr uRug

Correct Answer :-

o Gram Sabha / ITH HAT

36) Which among the following is not function of Central Bank of India? / AT # @
FIT Pocd dF A6 AT &1 FF 781 &2

1. Custodian of foreign reserves / faGR T HSR T TATETH

2. Operation of Direct Benefit Scheme to the rural poor / ITAOT INET & TOIT UcTeT oIt AraTar
&I HdTeld

3. Bankers bank / dpt T dop
4. Controller of credit / FUT (shide) &1 AITTH

Correct Answer :-

« Operation of Direct Benefit Scheme to the rural poor / ATHIOT I & foIT UcgeT omdr IAstar
&I HdTeld

37) Which among the following countries typically follows a free market economic system? /

farafaf@a qat & & Fla-ar g, Fgaa ToR Jf&EF gomwelt F1 TaETT FAT T2

1. Cuba / FgET
2. South Africa / zf&your 3rhrenT



3. China / 9
4. USA / g T HAJHT

Correct Answer :-

« USA /EgH UsT AT

38) Which mass based organization’s initiative led to the passage of Right to Information Act? /

= #1 J0FR FfAfags aRa @ & v e aeRs 3rula dred i g g2

1. National Campaign for Human Rights Initiative / ATTAIUPR Ugel & folw e 31T

2. Great Legalisation Movement India / FgTd JfiepoT 3Miiele HRd

3. Mazdoor Kisan Shakti Sangathan / #SIGI forarer eUfth FIraeT

4. Self — Respect Movement / TI-TFATA 3TGToled

Correct Answer :-

« Mazdoor Kisan Shakti Sangathan / #sTg TohaTe ATch HITS

39) Which Commission was appointed by the Government of India to bring changes in
secondary education system to make it better for the nation?

/mmmﬁmmaﬁvw#mmm%ammﬁmm#
Waﬁ*ﬁvﬁmﬁmmv

1. Mudaliar / F&TTeR—IR

2. Srikrishna / #7/epEUTT
3. Ramaswamy / THTEGTHT

4. Kothari / PIoRY

Correct Answer :-

40) How much time difference is there between two longitudes? / &I 2Mad & stor fhd=r
AT 3R ghar §?

1.2min / 2 @Ade
2.12min / 12 Ade



3.8min / 8 f&de
4. 4min / 4 Ade

Correct Answer :-

« 4min / 4 e

41) How many ‘subjects’ have been assigned to Local Governments through Constitutional

Amendments? / G3eTfa® TN & ATEIH T TIET WWHRT H g ‘Re @iy =@ %?
1. 10

2.19
3.39
4. 29

Correct Answer :-

29

42) Which of the following is an outcome of pragmatic school of philosophy? / Fafaf@a # & #ia
SATATET & SATERAAF [AGITAT FT UF IRUMH 8- -

1. Project method / ORI (Uetae) fafer
2. Discussion / GR=raT

3. Team teaching / &1 fRrafor

4. Source method / & fafer

Correct Answer :-

« Project method / U1 (Watee) fafer

43) Which diagrammatic representation would you like to choose to show Proportionate Allotment of

National Income to different categories? / faffieer Aforay & TI"@'!T T F 3-ITF:|;CI'Iﬁ'ﬂ'T e &
ffam ¥ v amo fFe M fAwaor #t gorer argae

1. Flow diagram / 9dTg 3RQ
2. Time Lime diagram / T8 ollSH 3IRE
3. Bar diagram / R 3@

4. Pie diagram / UT§ 3@



Correct Answer :-

» Pie diagram / QT'é’ NG

44) The National Curriculum Framework, 2005 insists that Social Sciences must link child’s life at
school with: / TSERT UTSTEAT FT FTRET, 2005 $H 910 W AR 3t § F Toar & amnfos e
I T2 F Saed § AT qanr Sgen @iRw: -

1. Real life outside the classroom / &&IT & ITEL BT AEA T ST
2. Life inside the classroom / &e&TT &b AT Saa

3. Textbooks in the classroom / &I CI'I'O:'?JW

4. Teacher's expectation / TR1&/@ &1 3ruen

Correct Answer :-

« Real life outside the classroom / B&TT & ITEX T ATEA D A

45) The Aihole Inscription is ascribed to which of the following rulers? / fafoafaa s &
¥ e garr e Reew [Affa ae s

1. Kharvela / @dol

2. Bimbisara / IfFaar

3. Rudradaman / ¥¢cldHd

4. Pulkeshin Il /‘g?—iﬂ?‘\’ﬁ IFGIE]

Correct Answer :-

« Pulkeshin Il / gerehefll fgciar

46) Which of the following is a plantation crop? / fFufif@a # & 19-3 T g&mRiuv wad 82

1. Sugarcane / Tl

2. Cashew nut / ol
3. Cotton / hUTH

4. Red Chili / @Ter fAd

Correct Answer :-

« Cashew nut / <hlI5]



47) Criterion-referenced evaluation refers to: / HFES-Hal\d Gedi+ T aTeqd gl

1. Evaluation based on a set of predetermined criteria / qd fA4iRd AEST & T AT & IR W
Hedihed PAT

2. Evaluation conducted without any arbitrary norms / &l T AFTHAA AAEST & Hedlehd & Taam
AT BT

3. Evaluation carried out after conducting pilot test / URfH G{&TOT A & dTG Hedihed AT

4. Evaluation administered as post-test mechanism / HeJldhed & dg TJETOT dF & ®T H URMTAS

Correct Answer :-

« Evaluation based on a set of predetermined criteria / qd AU AEEsl & T AT & IR W®
Heehel LA

48) In collaboration with an organization in which among the following countries, the
Ministry of Earth Science has launched ‘Project Varsamana’ as a cornerstone of the Indian
meteorological department modernization programme? / T IT&H & wgan A Fafafea ¢
u 9 frad, gadt fagm darea 3 URdg i faum snyfatevor ariwa &) snurfXmr & wu o
“Hieide qutaT U far 32

1. France / WT&

2. Russia / &9

3. USA / 3R
4, Germany / AT

Correct Answer :-
« France / %I

49) Continuous and Comprehensive Evaluation has transformed the evaluation system as: /

"ad R AYF Hediwd A Hediha Tl Y ¥ w7 & walka & @

1. More complex by incorporating too many details / 9gd &R IR0l @l MfFT A IR 3RS
Sfee

2. More comprehensive for scholastic areas only / dhaer df&@id 8137 & fow 317AF cags

3. Vague as exact rank of the student cannot be found out / 31UE, Fifdh ST & TAEH {F & ar
Jel SRTRT ST ghdT &




4. More reflective of the entire personality of a student / T & & quT fthea & AvT & 3RS
[EGGHIC]

Correct Answer :-

« More reflective of the entire personality of a student / T STF & YOI Iihed & OwT A 31D
IEGGHICH

50) The chalcolithic site Inamgaon of ancient India belongs to which of the following states? /
famafaf@a & @ Py To3 @ wrie Ra &1 a@ 9T Jor (AFenfafdE) Tue
SATHIG HafdaT 8§72

1. Maharashtra / HGRTY
2. Rajasthan / IST&EATA
3. Karnataka / eilcd

4. Gujarat / I[o_Td

Correct Answer :-

» Maharashtra / ATRTY

51) In which of the following session of the Indian National Congress the resolutions on
Fundamental Rights and National Economic Policy were passed? / $TRIT IS HAT &
A& & e @7 # Al 3feR ik odiw anfds Aifd ® aFer ot AT @2

1. Faizpur, 1936 / $Halqy, 1936
2. Lahore, 1929 / 9@, 1929
3. Karachi, 1931 /&1, 1931

4. Belgaum, 1934 / IeT9TTa, 1934

Correct Answer :-

o Karachi, 1931 / BT, 1931

52) The first mass movement against British India was : / feer #Ra & %y 9gar 91« &= on:
1. Non-Cooperative movement / IR-TEgpRY 3ere

2. Swadeshi Movement / Tacell 3Marelel

3. Quit India movement / {Rd IS 3Erdd



4. Khilafat Movement / T&Thd 3MEiela

Correct Answer :-

« Swadeshi Movement / T@eRlt 3rgiela

53) Margosa oil is obtained from which of the following trees? / AT d FFafaf@a & &
fFe 93 ¥ 9rea gar 22

1. Ficus / I3

2. Babul / Il
3. Neem / &

4. Bamboo / I8

Correct Answer :-

« Neem / A1

54) Which among the following is the World’s largest Wetland System?
| frafaf@a & & Fi @ RAeg & ga@ 7371 IMEHA gomreh (Jeeds Rvew) 32

1. Everglades (USA) / TaRvalsdH (JUAT)
2. Okavango (Botswana) / 3Trardll ( dicqdra)

3. Pantanal (South America) / Uedelollel (T80T 3ANHT)

4. Camargue (France) / $HhalldT ()

Correct Answer :-
« Pantanal (South America) / UeddoTel (T80T 3AR®T)

55) Scientific study of soil is known as which of the following / Fafaf@a & & #ar =1
e reTasT FAT FgATdar &7

1. Soilology / TgaTelioi
2. Pedagogy / UgTaTfair
3. Pedology / Usrelfair
4. Ontology / Sfierarsh

Correct Answer :-



« Pedology / USTelfstl

56) Greenland comes under which of the following Jurisdiction? / mﬂﬁ?, T & &
frad ftrr-aT # 3mar @2

1. Danish / SIGE
2. Norwegian / SATdTo1d
3. US / AR

4. Dutch /3d

Correct Answer :-

« Danish / sfaer

57) Which year was ‘Project Tiger’ launched in India? / ¥Rd & ¥ a¥ & Wi R’
IF foram I ar?

1. 1973
2. 1974
3.1971
4. 1972

Correct Answer :-

« 1973

58) Who succeeded Shivaji Maharaj as the Maratha king? / AT TS & ™ & farsh
HERTST &1 3SR HleT FaT?

1. Shahji / TgSit
2. Shahuji I / 2gei I

3. Rajaram [ / ISTRTHA |
4. Sambhaji Bhosle / THTST el

Correct Answer :-

« Sambhaji Bhosle / HHTSH HIHe



59) The cold layer extending up to the ocean floor is called? / HHg T dH thell 381 wxa #
T FHET AT 82

1. None of the above / 30w # q P A&l
2. Epilimnion layer / TuferdAfaaa wma

3. Thermocline layer / JHATFITS TR

4. Hypolimnion layer / e8UIfoiATaI TR
Correct Answer :-

« Hypolimnion layer / T3UIfeiA A U

60) Social Learning theory was introduced by: / |THIfo® SfRTH Rigia & gIRT Uw forar
YTl

1. Sigmund Freud / f&res wias
2. Carl Jung / @Tel TaT

3. Carl C. Rogers / @l @1, Ao
4. Albert Bandura / 3fed¢ EI?T

Correct Answer :-

« Albert Bandura / 3Teac aqu



